

A Csorba Győző Könyvtár 2024. évi munkaterve



1. Rövid összefoglaló

A Csorba Győző Könyvtár (továbbiakban CSGYK) 2020-ban elnyert **Minősített Könyvtár** címe lejár, így az idei évben az intézmény újra pályázni kíván, hogy 2025-től újra öt éven keresztül viselhesse a címet.

2024-ben immáron negyedik alkalommal szervezi meg a CSGYK a **PécsLIT Fesztivált**, de ebben az évben májusban megrendezésre kerül első alkalommal a **PécsLIT Kölyök Fesztivál** is, ahol kifejezetten csak a gyerekek számára szervezünk programokat.

Fontos előrelépés lesz az intézmény életében, hogy előfizetett a **CloudLibrary** szolgáltatásra, amellyel **e-könyveket** fog tudni szolgáltatni olvasói számára. Az e-könyv állomány pedig évről évre növekedni fog.

Az idei évben megújul a **Minerva Fiókkönyvtár**, amely új telephelyre költözik és nagyobb alapterületen s megújult környezetben fogja várni olvasóit. A **Csipkefa Gyermekkönyvtár** szintén új helyen, a Belvárosi Fiókkönyvtár berkein belül várja majd nyitás után a gyerekeket. Terveink szerint a belvárosi telephely zöldkönyvtári trendeknek megfelelően fog megújulni.

A fenti változásoknak köszönhetően a 2024-es évben szükséges lesz az intézményi **stratégia felülvizsgálata és megújítása**.

2. Stratégiai célok végrehajtása

Az intézmény jelenlegi stratégiai célja a következők:

1. Olvasási kultúra népszerűsítése hagyományos és nem hagyományos eszközökkel.
2. Szabad és korlátozás nélküli hozzáférés biztosítása.
3. Távolról elérhető szolgáltatások és a gyűjteményre épülő tartalomszolgáltatások fejlesztése.
4. A Könyvtár társadalmi felelősségvállalásának bővítése.

A CSGYK-nak a 2024. évben szükséges lesz a **teljes intézményi stratégiáját felülvizsgálni**, mivel számos változás történt, történik az intézmény életében. Két fiókkönyvtár új telephelyre költözik, a Minerva Fiókkönyvtár teljes mértékben megújul, a Csipkefa Gyermekkönyvtár pedig a Belvárosi Fiókkönyvtár telephelyére költözik, de az egész épületegyüttes a zöldkönyvtári gondolat mentén átalakul.

Továbbra is **forrásszegény** környezetre számítunk, így az intézmény a meglévő belső erőforrások használatára fókuszál. Kiemelten fontosnak tartjuk az olvasásnépszerűsítés terén,

hogy a **PécsLIT Fesztivál brandje** tovább erősödön a városban és az országban. Idén negyedik alkalommal kerül megrendezésre a „6 nap irodalom” szlogen alatt futó rendezvény. Emellett tavasszal kifejezetten a gyerekekre fókuszáló **PécsLIT Kölyök Fesztivál** is megrendezésre kerül.

A meglévő online jelenlétet erősíteni fogja, hogy az idei évben bevezetésre kerül a **CloudLibrary szolgáltatás**, amely segíti az online könyvek kölcsönzését. A jól bevált Facebook oldal az idősebb korosztályokat célozza, az egyre népszerűbb TikTok csatorna viszont kifejezetten a tinédzser korosztályra fókuszál.

3. Szervezet

A Csorba Győző Könyvtár a 2024. évben egy központi telephelyen, a **Tudásközpont épületében, hat fiókkönyvtárban és három könyvtárponton** szolgáltat. Az elmúlt évben költözés miatt bezárásra került a Csipkefa Gyermekkönyvtár, ill. a Minerva Fiókkönyvtár. Mivel a Csipkefa Gyermekkönyvtár az idei év tavaszán a Belvárosi Fiókkönyvtár telephelyén nyílik újra, ezért ez év elejétől az állományrendezés miatt a Belvárosi Fiókkönyvtár is bezárt. A telephelyváltozások miatt az intézmény Alapító Okiratát, ill. Szervezeti és Működési Szabályzatát is módosítani kell.

A Könyvtár engedélyezett **munkavállalói létszáma az idei évben 1 fővel csökkent, 86,25 fő lett.** A 2024-es évben előreláthatólag nyugdíjba vonulók száma: 2 fő könyvtáros, 1 fő kisegítő alkalmazott. Az idei évben nyugdíjba vonulók pótlását, ahogy az eddigi években is szükséges megoldani.

A Könyvtár lehetőséget biztosít arra, hogy az intézménynek releváns képzéseken munkatársai részt vehessenek.

4. Infrastruktúra

A CSGYK **fiókkönyvtárainak épület infrastruktúrájában** annyi változás várható, hogy a Minerva Fiókkönyvtár új telephelyen, Uránváros központjában egy megújult környezetben várja az olvasókat. Erre vonatkozóan a tervek szerint **11 millió Ft-ot** fordít az intézmény. A Csipkefa Gyermekkönyvtár a Belvárosi Fiókkönyvtár telephelyére költözik, ahol sajnos nagyobb felújítási munkákat nem tudunk elvégezni, de az új környezet kialakításánál fontos szempont, hogy a „**zöld gondolat**” jegyében, a meglévő infrastruktúra felújításával és nem feltétlenül új eszközök beszerzésével számolunk. A fiókkönyvtári telephelyeken munka- és tűzvédelmi okok miatt szükséges egy jelentősebb villamossági felújítás. A Tudásközpont épületének karbantartását a Pécsi Tudásközpont Kft. végzi. Az északi lépcső felújítása során

keletkezett kivitelezési hibákat a kivitelező cég garanciában javítani fogja. Tovább folytatódik az épület villamosenergia korszerűsítése, több száz ledlámpa cseréjére kerül sor, amely beruházás megtérülése még az év során megtörténik.

Az **informatikai infrastruktúra** fejlesztése nélkülözhetetlen lesz az elkövetkező években. A weboldalak karbantartására az idei évtől az Innoteq Kft.-vel kötött szerződést az intézmény. A PTE informatikai szervezetének átszervezése miatt szükséges új megoldásokat keresni az informatikai infrastruktúra működtetésére, a 2024-es év ebből a szempontból döntő jelentőségű lesz, mivel a szerver infrastruktúra nagy része a CSGYK tulajdonában van, de gyorsan elavul.

5. Gyűjteményi információk

A Könyvtár törekszik meghaladni a gyarapodásnak azt a szintjét, amelyet a 2023-as évben teljesített. Törekedni kell a helyi kiadású és az antikvár dokumentumok beszerzésének növelésére a Helyismereti Gyűjtemény számára, külföldi megjelenésű, idegen nyelvű dokumentumok beszerzésének növelésére a Nemzetiségi Ellátó Központ számára. A Zenei Gyűjtemény kottáinak, hangzó dokumentumainak gyarapítását szinten kell tartani.

A **Gyűjteményszervezési Osztály** 2024-ben a könyvek és a folyóiratok beszerzési folyamatait a lehető legkorábban megindítja. A könyvek tekintetében a korábbi jelentős áremelkedés miatt szükséges a keretösszeg emelése, folyóiratok esetében legalább a szinten tartás a cél.

A könyvtári állomány gyarapodása – a 2023. év végi beszerzés feldolgozásának köszönhetően – növekedhet, ha a 2024. évi beszerzési keretösszeg is emelkedik.

2024. évben az osztály elvégzi néhai **dr. Sólyom László köztársasági elnök** úr hagyatékának feldolgozását, a Király utcai Raktár leválogatott állományának tömörraktárba irányítását.

A munkatársak folytatják az analitikus és kötet rekordok példányátírányítását, törlését, valamint egyéb, a rekordok mennyiségét csökkentő illetve az Opacban esetlegesen előforduló hibák javítását célzó munkálatokat végeznek.

Folytatódik a folyóiratraktár tervszerű selejtezése a Gyűjtőköri Szabályzatnak megfelelően. Az apasztott dokumentumok számának növelését, a gyarapodás mennyiségéhez igazítását tűzi ki célul a Könyvtár.

Tervezett állományellenőrzések lesznek a nyitást megelőzően a Belvárosi és a Minerva Fiókkönyvtárakban és a tömörraktárban és a BKSZR szolgáltató helyeken.

A 2024-ban a MOKKA-ba betöltött tételek számának szinten tartására törekszik a könyvtár. A gyűjtemény elektronikus feldolgozottsága a tervek szerint nőni fog.

A Könyvtár az állományvédelmi kötészeti teljesítményének szinten tartását tervezi a 2024-es évben. Az állományvédelmi szempontból digitalizált dokumentumok száma a tervek szerint emelkedni fog.

A CSGYK 2024. évi digitalizálási tevékenysége az előző években követett gyakorlatot követi, de eredményessége sokban függ a **Kulturális Digitalizációs Közfoglalkoztatási Program** sorsától.

Digitalizálni kívánjuk a Kisnyomtatványtár újabb egységeit, a Folyóíratárban őrzött üzemi és települési lapokat, és állományvédelmi célból a muzeális jellegű könyveket.

Stratégiai partnerünk továbbra is a **Forum Hungaricum Nonprofit Kft.**, a **PTE Egyetemi Könyvtár és Tudásközpont**, korábbi szerződés alapján a **Mediaworks Hungary Zrt.** és a **Médiaszolgáltatás-támogató és Vagyonkezelő Alap**.

A zenei digitalizálás legfőbb célkitűzése az elavult hanghordozókon, a kéziratos kottákon található hang- és kotta anyagok archiválása és hozzáférhetővé tétele. Fontos feladat lenne továbbá a Baranyai DigiTár felületének fejlesztése olyan módon, hogy a zenei dokumentumok több szempontú visszakeresésére, megjelenítésére is alkalmas legyen, képes legyen kezelni a szerzői jogi státuszt a feltöltés és az elérhetőség során.

6. Szolgáltatások (változások, trendek)

A CSGYK 2024-ben is teljes nyitvatartási ideőben biztosítani fogja a könyvtári szolgáltatásokat: kölcsönzésre, helyben használatra, tájékoztatásra, chat-szolgáltatásra, informatikai, reprográfiai szolgáltatások igénybevételére, könyvtárközi kölcsönzésre egyaránt lehetőség lesz.

A **Tudásközpont heti 58 órás nyitvatartással** várja a látogatókat. A Házhoz megy a Könyvtár! szolgáltatás mellett továbbra is működtetjük népszerű Könyv(fu)tár szolgáltatást, melynek keretében heti egy alkalommal házhoz visszük a könyveket.

A 2024-es évben továbbra is havi rendszerességgel szervezünk könyvtári programokat. Terveink között szerepel a negyedik **PécsLIT Fesztivál** megrendezése a Jelenkor folyóirattal közösen, illetve egy **PécsLIT Kölyök Fesztivál** szervezése, ami a gyermekirodalomra fókuszál,

és egy előadássorozat olyan témákkal, amelyek közelebb hozhatják az olvasókhöz a környezettudatos gondolkodásmódot.

Az őszi folyamán tervezzük az Országos Könyvtári Napokhoz csatlakozást, ehhez kapcsolódva pedig a már megszokott megyei könyvtárosok találkozóját. A CSGYK eseményei terveink szerint idén is megjelennek a városi események között a pecs.hu oldalon.

Fiókkönyvtáraink, könyvtárpontjaink és gyermekkönyvtáraink idén is tervezik a használók által kedvelt, megszokott programok (olvasásnépszerűsítő események, könyvklubok, kiállítások, könyvtári órák stb.) megszervezését, új programok indítását (társasjátékbörze, városismereti vetélkedő, olvasóverseny), a könyvtári tevékenységhez kapcsolódó tudományos, kulturális rendezvények lebonyolítását. Ennek érdekében együttműködünk a városban működő civil szervezetekkel, közösségekkel, oktatási intézményekkel, rendezvények, kulturális programok szervezésében.

Apáczai Csere János Fiókkönyvtárunk továbbra is biztosítja az iskolai könyvtári feladatok ellátását az iskolai könyvtárral nem rendelkező Pécsi Apáczai Csere János Általános Iskola, Gimnázium, Kollégium, Alapfokú Művészeti Iskola számára.

Csipkefa Gyermekkönyvtár a Belvárosi Fiókkönyvtár és Ifjúsági TanulóTér épületébe költözik, ahol hosszú távon – az épület jelenleg nem használt tereinek felújításával – bővílni fog a kölcsönzőtér és a szolgáltatási paletta is. Ugyancsak költözik a Minerva Fiókkönyvtár a Pécsi Kulturális Központ Veress Endre utcai épületének közelgő felújítása miatt. Új helyén a korábbinál nagyobb alapterületen várja majd olvasóit. A három fiókkönyvtárban – a nyitást követően – a legfontosabb feladatunk a helyi közösség megszólítása, bevonása lesz, valamint új kapcsolatok kialakítása és a régi kapcsolatok megszilárdítása a környező oktatási intézményekkel.

Zeneműtárunk továbbra is legfontosabb feladatának tekinti a városban és a megyében élő, zenét kedvelő, illetve tanuló, valamint a zenei oktatás és kutatás területén dolgozó használók zenei dokumentummal történő ellátását, zenei szaktájékoztató nyújtását, valamint a zongorahasználat biztosítását. Rendszeresen készül újdonosságértesítéseivel és tematikus ajánlóival továbbra is népszerűsíti állományát, melyekről az intézmény online csatornáin folyamatosan tájékoztatást nyújt. Törekszik rá, hogy minél színesebb zenei programokat szervezzen, és folyamatosan bővíti azon helyi közösségek számát, akiknek lehetőséget nyújt a bemutatkozásra. A korábbi években bevezetett innovatív szolgáltatásait, a zenei szabadulószoftárokat és zenés figyelemfejlesztő foglalkozásokat is rendszeresen megszervezi.

Online felületeinket 2024-ben is folyamatosan frissítjük, közösségi média oldalainkat napi szinten aktualizáljuk hírekkel, eseményekkel, videókkal, különböző játékokkal (Irodalmi kvíz, Idővonal kvíz, Rejtvényes irodalom) és egyéb kulturális hírekkel. Online szolgáltatási palettánkon olvasóklub, tematikus könyv-, zene- és filmajánlók, helytörténeti- és neves napokra összeállított érdekességek is szerepelnek.

2024-ben is a **Nemzetiségi Ellátó Központon (NEK)** keresztül történik a baranyai nemzetiségek kiszolgálása. Az év során nagy hangsúlyt fektetünk az állomány aktualizálására, fizikai áthelyezésére, hogy olvasóink akadály nélkül hozzáférhessenek. A cél a nemzetiségi feladatellátással kapcsolatos partneri hálózat bővítése.

Terveink között szerepel a Tudásközpontban már bevezetett online olvasójegy hosszabbítás kiterjesztése a fiókhálózatra, az online szolgáltatások további bővítéseként az online beiratkozás és -előjegyzés bevezetése, az e-book kölcsönzés bevezetése, így az érvényes tagsággal rendelkező olvasók iOS és Android rendszeren is működő **CloudLibrary** applikációval mobiltelefonon vagy táblagépen is kölcsönözhetnek. A Körbirodalom Gyermekkönyvtár közel 100 darabból álló diafilmgyűjteményét kölcsönözhetővé tesszük és folytatjuk a fiókkönyvtárakban az állományrendezést, gyűjteményi kiemeléseket (romantikus, krimi, történelmi, sci-fi/fantasy, fiatal felnőtt) kialakítva.

Baranya vármegyében **2024-ban 14 nyilvános könyvtár** működik, 287 településen pedig a Csorba Győző Könyvtár szolgáltató: ebből 221 településen könyvtári szolgáltató hely (letéti), 66 településen könyvtárbuszos ellátási formában.

7. Minőségirányítás

A 2024-es évben a **Minőségirányítási Tanács (MIT)** vezetésével folytatódik a tavaly megkezdett tudatos felkészülés a „Minősített Könyvtári Cím” pályázatra. Ennek érdekében az elmúlt években a MIT átszervezte a minőségfejlesztési munkacsoportok feladatait, összetételét.

A minőségi működés érdekében folytatódik a folyamatok auditálása, ill. a folyamatgazdák által rendszeresen ellenőrzött folyamatleírások javítása, folyamatos fejlesztése.

A tervek szerint a Könyvtár tavasszal megtartja a szokásos **Innovációs napot**, és idén egy **„Minőség-nap”** megszervezésére is sor kerül, ahol a munkatársak tájékozódhatnak a minőségfejlesztési csoportokban folyó munkáról.

A MIT feladata lesz, hogy a tavaly bevezetésre került új **teljesítményértékelő rendszer** tanulságait levonja, illetve megtegye a szükséges módosításokat. Ezen kívül megkezdődik az

intézményi stratégia felülvizsgálata, illetve a tavaly elkészült kommunikációs és emberi erőforrás stratégia intézkedési tervének megalkotása.

A 2024-as évre tervezi a Könyvtár a **használói elégedettségmérés** megvalósítását. Emellett **partneri igényfelmérést** végez az új helyen megnyíló két fiókkönyvtárral kapcsolatban. Szintén a tervek között szerepel a **helyi társadalom véleményének megismerését szolgáló vizsgálat** lefolytatása.

8. Tudományos kutatás és kiadványok

2024 novemberében kilencedik alkalommal megrendezzük az országos helyismereti konferenciánkat; a tendenciák szerint ismét két napos programmal, 30-35 előadással számolunk. Kísérőprogramként (a Baranyai kismesterek sorozat koncepciójához illeszkedve) további egyeztetés szerint Simon Béla festőművész kiállítását rendezzük meg a Tudásközpontban.

A konferencia anyagából az idei évben minimálisan egy tanulmánykötet közreadását tervezzük, nyomtatott és online formában. Stratégiai partnerünk a Pécs Története Alapítvány és az MTA PAB Város- és Helytörténeti Munkabizottsága. A kollégák tudományos, szakmai-módszertani és ismeretterjesztő publikációs tevékenységét az intézmény saját felületeinek, platformjainak népszerűsítésével kívánjuk serkenteni.

9. Partnerségi együttműködések

2024-ben is megrendezzük a PécsLIT Fesztivált, amelyhez igyekszünk további partnereket kapcsolni pl. **Jelenkor** folyóirat, **Bóbita Bábszínház**, **Zsolnay Örökségkezelő Nkft.** A városi és civil szervezetekkel fenntartott kapcsolatainkat ápoljuk, megőrizzük, bővítjük. Folyamatos célunk, hogy a Csorba Győző Könyvtár társadalmi felelősségvállalása hangsúlyosabb legyen. Folyamatos a kapcsolatunk szakmai ügyekben a Janus Pannonius Múzeummal, illetve a MNL Baranya Vármegyei Levéltárával. Folyamatosan, kutatási lehetőséggel segítjük a Dél-dunántúli Történelmi és Sajtótörténeti Egyesület munkáját.

A tavalyi évből 2024-re átnyúlóan részt veszünk a hollandiai Zeeland könyvtárának **Erasmus+ pályázatának** megírásában, majd reményeink szerint megvalósításában. Az idei évben tervünk, hogy szorosabb kapcsolatunk legyen a Budapesti Goethe Intézettel is. Továbbra is biztosítjuk a középiskolásoknak, hogy iskolai közösségi szolgálatukat nálunk töltsék el, illetve lehetőséget biztosítunk az önkéntes munkára is. **Civil partnereinken** igény esetén teret biztosítunk, ezt a célt szolgálja a például Belvárosi Fiókkönyvtárunk közösségi

terének új funkciója, amely kifejezetten kisebb közösségeknek, iskolai osztályoknak biztosíthat közösségi teret, illetve fiókkönyvtárainkban több helyi művésznek is biztosítunk kiállítási lehetőséget.

10. PR/marketing/kommunikáció eredményei

A CSGYK online felületein minden eseményünkről hírt adunk, így a helyi médiumok könnyen hozzáférnek tartalmainkhoz, így sok sajtómegjelenésre számítunk. Kisebb akciók, kezdeményezések általában helyet kapnak a helyi médiumokban, ezzel is erősítve könyvtárunk helyi jelenlétét. Eseményeink megjelennek Pécs Város weboldalán. A legnagyobb sajtóvisszhang várhatóan idén is a **PécsLIT Fesztivált** fogja követni, a programokat szándékaink szerint tovább bővítjük. Kiadványok, közösen szerkesztett tanulmányok előkészítésében a Helyismereti Osztály a legaktívabb. A két átalakuló és megújuló fiókkönyvtár reményeink szerint sokakat elér majd, új arculattal és szolgáltatásokkal igyekszünk megszólítani a városrészekben élőket. Az újraindítás előtt (online, direkt megkereséssel járó) kampányokat is szervezünk. A Budapesti Goethe Intézettel való együttműködés és reményeink szerint majd egy sikeres nemzetközi pályázatnak köszönhetően is több helyre (országosan és nemzetközileg) juthat el intézményünk neve.

11. A megyei hatókörű városi könyvtár a megye területén működő települési könyvtárakat érintő állami feladatairól szóló összefoglaló

2024-ben a **kötelezpéldányok** mennyiségében 60%-os növekedést várunk. A beszerzett és digitalizált dokumentumok számának növekedésével az épített elektronikus katalógusban rögzített rekordok száma is emelkedik majd. A MOKKA közös katalógusba betöltött tételek mennyiségét 10%-kal tervezzük növelni.

Baranya vármegyében 2024-ben **14 nyilvános könyvtár működik**: Pécs mellett 11 városi önkormányzat (Mágocs, Sásd, Bóly, Pécsvárad, Harkány, Kozármisleny, Szentlőrinc, Siklós, Szigetvár, Mohács, Komló) és 2 községi önkormányzat (Lánycsók, Beremend) működtet önálló könyvtárat.

A cél változatlan, továbbra is jó munkakapcsolatot fenntartani a vármegyei nyilvános könyvtáraival, valamint nyomon követni fejlesztési terveiket, segíteni őket ezek megvalósításában. 2024 első negyedévében folyamatos online kapcsolattartást biztosít a könyvtár a beszámolóik, munkatervek elkészítését segítő. Az év során több szakmai napra is sor kerül, amelyekre a nyilvános könyvtárak is meghívást kapnak.

A nagy sikerre való tekintettel a **Móra Kiadó** felé jeleztük igényünket a 2023-ban a vármegyénkben tájoltatott kiállítások újbóli bemutatása iránt. Reményeink szerint 2024-ben újra megtekinthető lesz a vármegye lakossága számára a Móra Kiadó, Molnár Ferenc: Pál utcai fiúk kiállítása, Marék Veronika emlékkiállítás és a Bálint Ágnes munkásságát bemutató kiállítás. A könyvtári szolgáltató helyek statisztikai adatgyűjtését, illetve a nyilvános könyvtárak statisztikai adatlapjának ellenőrzését az intézmény 2024-ban is elvégzi.

2024-ben a folytatódik a **helyismereti dokumentumok digitalizálása és online hozzáférhetővé tétele**. Az előző évekhez hasonlóan prioritást élvez a **Pécs TV és a Pécsváradi VTV felvételeinek feltárása és publikálása (Youtube-csatornákon)**, települési és üzemi lapok, kinyomtatványok hozzáférhetővé tétele (a **MaNDA**-adatbázisban), valamint az online cikk-kivágot gyűjteményünk gyarapítása (Corvina-rekordokhoz csatolt linkekkel).

Mindezen felületek mellett hosszú távú célkitűzésünk saját adatbázisunk, a **Baranyai DigiTár** fejlesztése, átalakítása, melyben elsődlegesen az **InnoTeq Kft.** szakembereire támaszkodunk.

12. Könyvtárhasználati tendenciák

A 2024-es évben arra számítunk, hogy a kölcsönzési számok csökkenést fognak mutatni, mivel két fiókkönyvtár is költöztetés és felújítás miatt zárva van jelenleg. A beruházási keret az induló költségvetésben csak 25 millió Ft-ot takar, ami rendkívül alacsony, így az év során a dologi- és személyi jellegű kiadásokon kell majd megtakarítani jelentősebb összeget annak érdekében, hogy növelni tudjuk a könyvbeszerzést és lehetőség szerint még informatikai eszközfejlesztést is végre tudjunk hajtani. A gyűjteményfejlesztés, a beszerzett könyvek mennyisége erősen befolyásolja a látogatói és használói számot. Amennyiben továbbra is csökkenő tendenciát mutat a könyvbeszerzés mennyisége, úgy a használói számok is csökkenni fognak a jövőben.

A Tudásközpont épületének nyitvatartása továbbra sem tér vissza a pandémia előtti szintre, vasárnap zárva tart.

Pécs, 2024. 03. 20.



Miszler Tamás

igazgató